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Solution Acide fort  Acide faible  Base forte Base faible 
Définition et 

exemple 
c’est un acide qui réagit totalement 
avec l’eau. Ex : HCl ; HNO3 ; H2SO4 

c’est un acide dont la réaction sur l’eau n’est 
pas totale.  Ex : R-COOH ;; RNH3

+     
c’est une base qui réagit totalement 
avec l’eau. Ex : NaOH  ; Mg(OH)2 

c’est une base dont la réaction sur 
l’eau n’est pas totale. Ex : R-COO- ; RNH2 

Equation de 
dissociation 

𝐴𝐻 + 𝐻2𝑂 →  𝐴− + 𝐻3𝑂
+ 

Ex : HNO3  + H2O  → NO3
-  +  𝐻3𝑂

+ 
𝐴𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇌  𝐴− +  𝐻3𝑂

+ 
Ex :  NH4

+  + H2O  → NH3  +  𝐻3𝑂
+ 

𝐵 + 𝐻2𝑂  ⟶ 𝐵𝐻+ + 𝑂𝐻− 
Ex : NaOH   →  Na

+  + OH- 

𝐵 + 𝐻2𝑂  ⇌  𝐵𝐻+ + 𝑂𝐻− 
CH3NH2  + H2O  → CH3NH3

+  +  OH- 
Le degré 

d'ionisation 
𝛼 =

 𝐴− 

 𝐴𝐻 0
=

 𝐻3𝑂
+ 

𝐶
     

𝑃𝑜𝑢𝑟 𝑢𝑛 𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑡   𝛼 ≈ 1
𝑃𝑜𝑢𝑟 𝑢𝑛 𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑓𝑎𝑖𝑏𝑙𝑒  𝛼 ≪ 1

  𝛼 =
 𝐵𝐻+ 

 𝐵 0
=

 𝑂𝐻− 

𝐶
         

𝑃𝑜𝑢𝑟 𝑢𝑛𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑡𝑒   𝛼 ≈ 1
𝑃𝑜𝑢𝑟 𝑢𝑛𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑓𝑎𝑖𝑏𝑙𝑒  𝛼 ≪ 1

    

L'influence 
de la 

dilution 

Augmente le PH :( 𝑃𝐻𝑓 = 𝑃𝐻𝑖 + log𝑛) 

𝑛 =
𝑉𝑓

𝑉𝑖
 : le facteur de dilution 

augmenter son degré d’ionisation 
𝛼𝑓  > 𝛼𝑖  

diminue le PH : ( 𝑃𝐻𝑓 = 𝑃𝐻𝑖 − log𝑛) 

𝑛 =
𝑉𝑓

𝑉𝑖
 : le facteur de dilution 

augmenter son degré d’ionisation 
𝛼𝑓  > 𝛼𝑖  

Constante 
d'acidité 

𝐾𝑎 > 1  𝑒𝑡 𝑃𝑘𝑎 < 0 
𝐾𝑎 =

 𝐴− .  𝐻3𝑂
+ 

 𝐴𝐻 
 

Pka  ≥ 14 
𝐾𝑎 =

 𝐵 .  𝐻3𝑂
+ 

 𝐵𝐻+ 
 

PH 𝑃𝐻 =  − log𝐶 𝑃𝐻 =
1

2
(𝑃𝑘𝑎 − log 𝐶 ) 𝑃𝐻 = 14 + log 𝐶 𝑃𝐻 =  

1

2
( 𝑃𝑘𝑒 + 𝑃𝑘𝑎 + log 𝐶 )  

 
Classification 

 𝐶1 = 𝐶2 𝑒𝑡 𝑃𝐻1 > 𝑃𝐻2  ⟺  𝐴2𝐻 𝑝𝑙𝑢𝑠 𝑓𝑜𝑟𝑡 𝑞𝑢𝑒 𝐴1𝐻   
 𝑃𝐻1 = 𝑃𝐻2  𝑒𝑡 𝐶1 > 𝐶2 ⟺ 𝐴2𝐻 𝑝𝑙𝑢𝑠 𝑓𝑜𝑟𝑡 𝑞𝑢𝑒 𝐴1𝐻   
 𝐶1 ≠ 𝐶2 ;  𝑃𝐻1 ≠ 𝑃𝐻2  𝑒𝑡 𝑃𝑘𝑎1 > 𝑃𝑘𝑎2  ⟺  𝐴2𝐻 𝑝𝑙𝑢𝑠 𝑓𝑜𝑟𝑡 𝑞𝑢𝑒 𝐴1𝐻 

 𝐶1 = 𝐶2 𝑒𝑡 𝑃𝐻1 > 𝑃𝐻2  ⟺  𝐵1  𝑝𝑙𝑢𝑠 𝑓𝑜𝑟𝑡𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝐵2    
 𝑃𝐻1 = 𝑃𝐻2  𝑒𝑡 𝐶1 > 𝐶2 ⟺ 𝐵1  𝑝𝑙𝑢𝑠 𝑓𝑜𝑟𝑡𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝐵2    
 𝐶1 ≠ 𝐶2 ;  𝑃𝐻1 ≠ 𝑃𝐻2  𝑒𝑡 𝑃𝑘𝑎1 > 𝑃𝑘𝑎2  ⟺  𝐵1  𝑝𝑙𝑢𝑠 𝑓𝑜𝑟𝑡𝑒 𝑞𝑢𝑒 𝐵2  

 
 
 
 

 
Courbe de 
dosage de 

Acide fort par base forte 

 

Acide faible par base forte 

 

Base forte par acide fort 

 

Base faible par acide fort 

 
 Acide base selon Bronsted : Un acide est une substance chimique capable de libérer des protons. Une base est une substance chimique capable de capter des protons. 
 Définition d'une réaction acide base :  une réaction acide base est un transfert de proton de l acide vers la bas. 
 Définition d'Un indicateur coloré :  indicateur coloré est une espèce chimique dont la couleur varie en fonction du pH de la solution dans laquelle il se trouve. 
 Le choix de l'indicateur : L’indicateur coloré le plus adopté est celui dont PHE ∈ Zone de virage. 
 Caractéristiques de la réaction acide-base : La réaction de dosage est une réaction acide-base, elle est totale, instantanée et exothermique. 
 L'équivalence acido-basique : Lors d’un dosage, l’équivalence est atteinte quand les réactifs ont réagi dans les proportions stœchiométriques.  
 Solution tampon : est un mélange d'un acide et d'une base dans des proportions particulières, elle est caractérisée par :  

( PH=Pka  ;; PH varie légèrement avec la dilution modérée et l'ajout de H3O+ ou OH- en faible proportions ) 

 Préparation d'une solution tampon :  
𝑛𝑎 = 𝑛𝑏   𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑙𝑒 𝑚𝑒𝑙𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑑′𝑢𝑛𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑓𝑎𝑖𝑏𝑙𝑒 𝑒𝑡 𝑠𝑎 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑗𝑖𝑔𝑢é

𝑛𝑎 = 2𝑛𝑏            𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑙𝑒 𝑚𝑒𝑙𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑑′𝑢𝑛 𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑓𝑎𝑖𝑏𝑙𝑒 𝑒𝑡 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑡𝑒

𝑛𝑏 = 2𝑛𝑎           𝑝𝑜𝑢𝑟 𝑙𝑒 𝑚𝑒𝑙𝑎𝑛𝑔𝑒 𝑑′𝑢𝑛𝑒 𝑏𝑎𝑠𝑒 𝑓𝑎𝑖𝑏𝑙𝑒 𝑒𝑡 𝑎𝑐𝑖𝑑𝑒 𝑓𝑜𝑟𝑡

     

ما دام قلبك ينبض فقل لا إله إلا الله محمد رسول الله.....    إحدى صلواتك ستكون الأخيرة فحافظ عليها  .....   الحياة تجارب ومن لم يتعلم من الضربة الأولى فهو يستحق الثانية    


